



聚焦六大战略举措②



建设宜居宜业现代新城

■首席记者 金行哲 记者 苏盈盈 欧苗苗/文 通讯员 王志/图

突出能级提升，加快建设宜居宜业的现代新城——这是打造品质之城、建设幸福瑞安的战略重点。代市长李无文所作的《政府工作报告》指出，未来5年，瑞安必须按照“网络化、组团式、生态型”的要求，拉开大框架，构筑大体系，做优大环境，推动城市有机更新，全力打造功能配套、环境优美、素雅精致的现代新城。

【过去五年成就】

城乡面貌明显改善。瑞祥新区建设加快推进，邮电路改建等旧城改造项目取得新进展；塘下新区、江南新区等重点区块建设扎实推进；城市空间进一步拓展，建成区面积由62.7平方公里扩大到76.4平方公里；阁巷、丁山二期围区完成吹填造地9000余亩，丁山三期3.58万亩用海规划获批。

基础设施不断完善。沿线群众期盼多年的瑞枫公路改建工程竣工通车；温福铁路瑞安段、瑞安大桥、57省道改建瑞安段、高桐公路瑞安段、温瑞大道塘下段、飞云江南岸堤防、江北污水处理厂等重大项目建成；新建等级公路

城中村、城郊村改造。加快塘下新区建设，完善生产生活配套设施等。

提速建设江南新区，突出抓好重点区块开发建设，加强林垟湿地保护开发和沿江景观带建设，建成飞云江五桥。

塘水库工程建设，建成防洪堤7公里。

着眼建设“智慧城市”，推进电信网、有线电视网和互联网“三网融合”，加快建设智能电网。

深入开展“五创一建”活动，深化市容环境、交通秩序、违法用地、违法建设专项整治，全面推行“数字城管”。大力推进平原绿化“六大工

【代表建言】

许道火：安阳街道作为主城区，要按照建设现代化主城区的目标和要求，努力打造品质之城。下一步要扎实推进“城中村”、“城郊村”的旧村改造工作和安置留地建设，着力加快城市化建设步伐；利用好中心城区的区位优势和各方面的资源优势，着力提升现代商贸、金融等重点行业，大力培育现代服务业、打造区域性商业商务中心；深入开展“五创一建”活动，突出做好安阳城区环境的综合整治。

池万松：打造宜居宜业的现代新城，离不开科学的规划布局。莘塍街道要坚持以新型城镇化带动新农村建设，打造星海广场、财富中心、南镇商住楼等标志性建筑。在滨海大道、万松东路延伸工程完工后，还将沿路开发建设行政中心、商业中心，打造瑞安“东部门户”亮点，展现滨江滨海城市风貌。同时，还要完善公共文化、教育、娱乐、购物等方面的服务设施，满足群众的生活需求，打造优美的居住环境。

林祝兴：飞云江在瑞安境内的河道长度有70多公里，目前除了市区两岸已建成或在建50年一遇的防洪堤外，沿岸其他地方都尚未达标。一旦发生洪灾，高楼、马屿等地的沿岸农田、农居将有受淹的危险。此次《政府工作报告》提出下一步将基本形成城市50年一遇、中心镇20年一遇的防洪闭合圈，此举将构筑更为安全的人居环境。

汪黎明：宜居宜业的生活环境离不开便捷的交通，需加快交通干线建设，完善已有的公路运输网络，形成涵盖高速、国省道、城际快速路的“七纵三横一环”多层次主骨架路网。今后，瑞安的交通干线建设应面向长三角、对接海西、融入沿海大通道，建设南北向交通运输大走廊；主动接轨温州大都市区，加强东部和中部交通主轴建设，大力扩张飞云江通道的能力，加快综合运输网络一体化发展，提升综合

陈明仁：江南新区正处于大开发、大发展、大建设的关键时期，发展机遇前所未有。下一步要着手打造商贸物流新区，使之成为浙南闽北规模最大、功能最强、实力最优的现代物流园区，成为江南人民的就业区、致富区；打造生态宜居新区，高起点、大手笔做好规划，加大城市基础设施投入，加大环境整治力度；打造精品工程，不断改善人居环境；打造文化旅游新区，重点做好林垟湿地的保护开发和对南戏鼻祖故里历史文化的挖掘；打造和谐平安新区，加快教育、卫生、文体、便民服务中心、农房集聚、保障房等民生工程建设，不断提升群众的安全感和舒适感。

金建宇：塘下镇作为市级镇，要重点推进塘下中心区建设，争取启动东区建设，提升北区，逐步完善公建配套设施；完善道路网络，为居民出行提供便捷的交通；着重打造中心区城市综合体。此外，还要加大基础设施建设、绿化、环境卫生等方面的投入力度，最终打造宜居宜业的幸福塘下。

交通运输系统效率。

王文光：市委市政府提出打造森林瑞安、建设宜居家园的目标任务。就推进森林城市创建工作来说，我认为应坚持城乡联动，突出城区绿化；强化规划控制，扩大绿地规模；创新绿化模式，打造精品亮点；理顺管理体制，加强科学管理；全面宣传动员，营造良好氛围。

翁文婷：宜居环境就是让人住得舒适、舒心。我市正在创建森林城市，绿化面积大幅增加，相信不久的将来，一幅“城乡遍绿、四季花香”的森林城市景观将展现在我们眼前。除了加大绿化建设投入，政府也在不断完善道路、公园等公共基础设施建设，努力为群众打造一个宜居宜业的现代新城。此外，瑞安现有新居民58万人，我觉得还应为新居民创建良好的工作和生活环境，让更多人才留恋瑞城。

【报网互动】

网友“愿力”：我刚搬到安阳新区时，这里还属于城市一隅，冷冷清清；一转眼，安阳已成了城市的中心；又一转眼，城市的中心又开始东移。我想，若再一个转眼，瑞祥新区、滨海新区等又会成为新的城市中心了。这些年来，瑞安人都能深切地感受到，瑞安城市越来越大了，再过几年，我们再也不会称自己的家乡是小城了。

网友“S=S”：这几年，对于经常出差的我来说，瑞安给我感受最深的是交通越来越便利了，坐飞机、火车、汽车，海陆空都很方便。尤其每次有外地同学来瑞安，我都会带他们去参观外滩，因为在这里可以看到一座座横跨飞云江的大桥。这些桥不但让天堑成了通途，更成了瑞安人的骄傲。

市民老韩：瑞安要打造森林城市，我举双手赞成，这是为子孙后代造福的好事。这几年，政府投入力度很大，但一些干部群众的认识却不足，参与度不够。我认为，今年政府还应继续加大这方面的宣传，逐步形成全社会植绿、爱绿、护绿的良好氛围。

【微博】

@隔海角相望：建设这么一个宜居宜业的瑞安城，任重道远。希望每个项目建设都能落实到具体责任人，“一把手”负责制，及时公布建设方案，定期公告建设进程，接受广大市民的监督。希望瑞安的明天更美好！

@海阔天空：在幸福瑞安创建过程中，可不能忽略农村的建设，希望将宜居宜业的高品质生活环境逐步延伸至农村，完善农村公共基础设施，改善村容村貌，让农民朋友的生活也过得更有品质！